

СЕКЦИЯ «СОВРЕМЕННЫЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Акулич И. Л., Сверлов А. С., Белорусский государственный экономический университет, Ратанова И., Балтийская международная академия

Внешнеэкономические отношения Республики Беларусь и Латвийской Республики насчитывают более 25 лет. Правовую основу таких отношений между предприятиями двух стран составляют различные соглашения и договоренности, том числе договоренности в научной сфере и трансфера технологий. В качестве основного экономического механизма двухсторонних отношений рассматривается деятельность межправительственной белорусско-латвийской комиссии по экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Данная структура функционирует в соответствии с достигнутыми соглашениями, направленными на развитие двухсторонних отношений между научными, учебными учреждениями, ассоциациями, предприятиями в различных отраслях экономик двух стран. В целом правовую основу развития двусторонних отношений составляет свыше 30 межгосударственных и межправительственных договоров и практически 20 межведомственных соглашений. Достаточно показательным в уровне развития двусторонних отношений является активность некоммерческих организаций, основная деятельность которых состоит в установлении и развитии рыночных институтов взаимодействия двух стран в экономической сфере.

Экономические отношения двух стран затрагивают практически все отрасли экономики. Они охватывают инвестиции, транспорт и связь, торговлю, научную сферу и т. д. К примеру, в научной сфере создан белорусско-латвийский центр трансфера технологий. Данная структура интегрирована в структуру научно-технологического парка БНТУ. Инвестиционная активность латвийских предприятий способствует не только созданию объектов в сфере обращения, а также развитию отдельных территорий Республики Беларусь и ее инфраструктуры. Например, если инвестиционная деятельность в городе Минске латвийских предприятий свелась к инвестициям в торговую сеть, в результате чего были созданы торговый центр Галилео, сеть кафе Голден кафе и т. д., то в отдельных областях Беларуси деятельность латвийских инвесторов ориентирована на развитие производственного потенциала территории. Например, с помощью латвийских инвесторов в Витебской области был построен завод по производству гиперпрессованного кирпича и плитки, в городе Миоры было организовано производство мясных изделий. Предприятия Республики Беларусь также представлены на латвийском рынке. Среди известных брендов функционируют представительства предприятий МАЗ, МТЗ и др. В целом белорусские производители представляют на внутреннем рынке Латвии не только промышленные производства, но и продукцию предприятий легкой промышленности, пищевой промышленности и косметики.

Внешнеторговый оборот между двумя странами в 2014—2015 гг. достиг практически 700 млн дол. США. При этом во внешнеторговых операциях экспорт предприятий Республики Беларусь существенно превышает импорт продукции латвийских предприятий. Подобного рода тенденция наблюдается на протяжении ряда лет. В 2013 г. экспорт в Латвию белорусской продукции составил 526,7 млн дол. США и к 2015 г. увеличился практически на 14 %, достигнув уровня 598,1 млн дол. США. В то же время импорт латвийских товаров в Республику Беларусь за рассматриваемый период не превысил 150 млн дол. США. Если в 2014–2015 гг. наблюдался рост экспорта белорусских товаров, то объем импорта из Латвии за указанный период сократился практически вдвое, достигнув 77,1 млн дол. США.

Основу экспорта белорусской продукции в Латвию составляет товары химической и нефтехимической отрасли промышленности. Последние годы продукция предприятий этих отраслей занимает 50—55 % в общем объеме экспорта в Латвию. Среди иных товаров, выпускаемых предприятиями в Беларуси, в Латвии присутствуют товары пищевой промышленности, продукции металлургии и машиностроения, лес, калийные удобрения. Структура импорта товаров из Латвии имеет относительную равномерность по товарным позициям. В Беларусь из Латвии поставляют продовольственные товары, лекарственные средства, одежду, некоторые виды полупроводников. При этом только позиция по лекарственным средствам составляет практически 13 % импорта, тогда как удельный вес остальных товарных позиций не превышает 2—3 % в общем объеме импорта из Латвии.

Среди перспективных направлений дальнейшего двустороннего сотрудничества двух стран можно рассматривать направления развития сферы транспорта и логистики. Латвийская республика обладает развитой морской инфраструктурой, тогда как Республика Беларусь обладает развитой сухопутной транспортной инфраструктурой. Грузы, поставляемые в латвийские порты, могут быть перенаправлены практически во все страны СНГ, в том числе и ЕАЭС. Использование логистической инфраструктуры Республики Беларусь латвийскими предприятиями позволит последним обеспечить уровень загрузки своих портов.

Таким образом, двустороннее белорусско-латвийское сотрудничество имеет существенные перспективы не только в сфере материального производства, но и в непроизводственной сфере, в частности, при развитии транспортных услуг, логистики и оптимизации каналов товародвижения.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СФЕРЕ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ: МЕХАНИЗМЫ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

Бахлова О. В., Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева

Взаимодействие Российской Федерации и Республики Беларусь в области внешней политики и безопасности — неотъемлемая часть союзного строительства и одновременно — «высокой» политики, затрагивающей вопросы влияния,